

# SEGOVIA REPUBLICANA

DIARIO DE LA MAÑANA  
REDACTOR-JEFE, ALFREDO MARQUERIE

AÑO I NUM. 30  
TELEFONO 94 APARTADO 27

DOMINGO 7 DE JUNIO DE 1931

REDACCION Y TABLEROS:  
Infanta Isabel, 16

DE NUESTRA COLABORACION

## OFENSIVA CRIMINAL

por F. N. Cerezo

El ministro de Hacienda ha hecho unas sinceras, amargas y punzantes declaraciones, poniendo al descubierto los sucios y torpes manejos crematísticos de los que, sin dar francamente la cara, conspiran contra la República. Indalecio Prieto se ha visto obligado a aumentar la circulación fiduciaria, como recurso único, aunque lamentable, para conjurar la catástrofe que se avecinaba, provocada artemente por los canallas que escapan con sus capitales al extranjero, o que, sin huir, acaparan y guardan los billetes con malos propósitos. Era una paralización de obras, por falta de dinero, lo que nos amenazaba. Acrecían los despidos de obreros. Y arremetía la crisis minosa acometida. Se trata, sin duda, de llevar a la desesperación al proletariado, obligándole a arremeter violentamente contra el Régimen republicano para hacer surgir la reacción entre las turbias aguas de la revuelta. Los que hasta ahora han vivido gozosamente de la iniquidad temen a la justicia y se conjuran contra ella. El pavor o la mala intención de los enemigos de la República los está llevando hasta la enajenación en sus sombríos designios. No dudan en dañar a la nación con sus inobres arremetidas contra el Régimen democrático. Y su vesánica perversidad no les permite comprender que el día puede volverse directa y exclusivamente contra ellos. Los voceros del orden, los heraldos de la legalidad y los prgoneros del patriotismo se dedican ahora, con siniestras y rastreras artimañas, a crear conflictos artificiosos, acumulando obstáculos a la libertad. Es que el orden era, para ellos, su ventaja, y la legalidad su predominio, y el patriotismo, su bienestar. Y como recelan que todo esto va a desaparecer, ya no son ordenados, ni legalistas, ni patriotas. Se han convertido todos en revolucionarios; pero en revolucionarios maquiavélicos.

Como no tienen ideas, y si intereses ilegítimos que defender, no pueden ejercer la predicación. Y como son fundamentalmente cobardes, no se atreven a echarse a la calle con la cabeza erguida ante el peligro. Y muerden a traición, atacan solapadamente, abyectamente, escondiéndose, agazapándose, con astucia precavida y maligna.

El Gobierno y el pueblo han dado ya hartas pruebas de premeditada generosidad. No han querido manchar el triunfo glorioso con acerbas represalias. Es posible que esta nobleza se atribuya torcidamente por los bajunos conspiradores a indefensión o estupidez. Y va siendo preciso demostrarles que no somos débiles ni tontos. De persistir en su ofensiva dañina y subterránea, si el Gobierno no se decide de una vez a atar corto a la canalla plutocrática, será el pueblo el que tenga, al fin, que ajusticiar a los malvados reptiles contrarrevolucionarios. La revolución está en marcha con el asenso casi unánime de la nación, y han de someterse a ella. Claro que estamos solamente empezando y que hay que llegar muy lejos. Tan lejos, acaso, como los asustadizos se figuran. Pero queremos que sea por las buenas.

Ahora, que si esta iniciación no los ha persuadido por su forma suave, b'anda y dulce, habremos de empezar de nuevo con procedimientos que los convenczan definitivamente. Que no se obstinen en buscar tres pies al gato.

## De Enseñanza

Suspensión de ejercicios de oposición

Según la convocatoria de 6 de Abril último, los maestros y maestras procedentes de las oposiciones a ingreso en el magisterio, del 28, que no figuran en ninguna de las listas de aspirantes con derecho a plaza, habrán de verificar unos ejercicios supletorios el próximo día 10.

El Consejo de Instrucción pública que habría de informar sobre las numerosas y diversas peticiones que han sido hechas con tal motivo, ha propuesto suspender por ahora la práctica de los referidos ejercicios para poder dar en su día, después de un estudio sereno y meditado del asunto, una solución más justa y equitativa.

Concurso de traslado.—Todavía no hay nada resuelto sobre la provisión, por los distintos turnos de traslado, de escuelas vacantes. El cambio de personal en esa Sección del Ministerio y el ser este concurso muy numeroso y complejo han ocasionado seguramente el retraso tan lamentable que sufre. Sin embargo, es de esperar que se active ese asunto y se procure ganar algo del tiempo perdido.

Adhesión al nuevo Régimen.—El día 21 del corriente, se celebrará en un teatro de Madrid, todavía no designado, un gran mitin, en el que el Magisterio hará su declaración oficial de adhesión al nuevo Régimen, con la exposición de ofrecimientos y aspiraciones generales de la clase.

El «Frente Único», del Magisterio, que es el encargado de la organización del mitin, invita a todas las provincias a organizar para ese día actos semejantes, dentro del plan general acordado.

## Las altas y bajas en el Censo Electoral

Terminada en la imprenta provincial la impresión de las altas y bajas habidas en las vigentes listas de electores, en cumplimiento de las disposiciones dictadas por el Gobierno provisional de la República, la Junta provincial del Censo electoral ha remitido hoy a todas las Juntas municipales de la provincia cinco ejemplares impresos de dichas altas y bajas para que los unan a las listas de electores que obran en su poder, a fin de que surtan los debidos efectos en las elecciones de Cortes Constituyentes, convocadas para el 28 del presente mes.

Las altas y bajas habidas en las secciones de Segovia, son las siguientes:

### Distrito primero

Sección primera.—Altas, 125; bajas, 6.  
Sección segunda.—Altas, 109; bajas, 19.

### Distrito segundo

Sección única.—Altas, 128; bajas, 19.

### Distrito tercero

Sección primera.—Altas, 117; bajas, 22.  
Sección segunda.—Altas, 121; bajas, 15.  
Sección tercera.—Altas, 109; bajas, 14.

### Distrito cuarto

Sección primera.—Altas, 109; bajas, 7.  
Sección segunda.—Altas, 70; bajas, 6.

## Teléfono de

«Segovia Republicana»  
Número 94

## El maestro de periodistas don Francisco de Cossío, hablará hoy en la Universidad Popular

Una conferencia de extraordinario interés

Hoy, a las doce y media de la mañana, tendrá lugar en el local de San Quirce la conferencia anunciada de don Francisco de Cossío, que disertará sobre el su gestivo tema «Cien años de absolutismo...»

La expresiva claridad de este motivo, preñado de históricas su gerencias, unida a los excepcionales dotes del conferenciante y al gran talento del maestro de periodistas don Francisco de Cossío, hacen que exista una gran expectativa por asistir a escuchar su amena y elocuente palabra. Ocupa hoy la tribuna conferen-

Comentando lo que pasa

## Apie forzado

Al hacer la recogida de mendigos, el desaharrado Casimiro Fernández se resistió, agrediendo a los guardias.

(De un diario de Madrid)

Tras el enrejado de la escuela noticia adivinamos la figura de ese Casimiro Fernández, vagabundo de nombre vulgar y de gesto rebelde, todo greñas, harapos y gesto iracundo. He aquí un hombre y no el que buscaba Diógenes precisamente, pero es un sujeto más o menos «imperfecto», que defiende a puñadas su libertad, una libertad de tal relativismo que casi no merece llamarse de ese modo.

La camioneta municipal, unos agentes del orden (de ese Orden que tantas veces ha disfrutado su concepto con la letra mayúscula) y un pordiosero que se resiste a ser conducido al asilo. Gritos, corro, silbidos, protestas: escándalo popular y del arroyo...

Casimiro Fernández no quiere que le lleven al asilo, donde tendrá albergue, limpieza y comida asegurados, por que él prefiere a todas estas cosas su vagabundez, su soledad y su hambre problemáticas...

En la raíz, este capricho del mendigo es la encarnación de la eterna protesta, de la antinomia insoluble entre el Estado oficial y el no oficial; es el portazo al recaudador de contribuciones; es la incomprensión doctrinal de los partidos políticos de acción directa, que confunden al Gobierno con sus agentes, al Estado con la Guardia civil y al catolicismo con los curas.

El supuesto anticuado e ingenuo del «Contrato Social», de Rousseau, al convenir vagamente la fórmula de la convivencia humana, debiera hoy sustituirse por una auténtica, detallada y legalizada escritura de constitución de sociedad, donde constara, entre otros derechos, el que debieran tener los mendigos para no ir al asilo, o mejor aún: a no ser mendigos.

La solución no consiste en crear refugios a la miseria, a los que mendigan la limosna. La solución consiste en suprimir lo uno para que no existan los otros. Ni siquiera los que mendigan la limosna del acto, Casimiro Fernández de la política, cuya miseria sería necesario también suprimir para que no tengan razón de ser los asilos de vagabundos.—HERCULANO.

## Segovia elige cuatro diputados

En el decreto firmado el viernes por el presidente del Gobierno provisional de la República, y en el cual se fija el número de circunscripciones y de diputados que se elegirán para las Cortes Constituyentes, se señala a la circunscripción de Segovia cuatro diputados.

Anúnciese en  
Segovia Republicana

FRENTE A LAS CANDIDATURAS INDESEABLES

## Un gran artículo de Ortega y Gasset

Profunda resonancia y en muchas de sus afirmaciones decisivo acierto lleva en sí el magnífico artículo que don José Ortega y Gasset ha publicado ayer sábado en «Crisis».

Tras de explicar que servicio a la República no significa entrometimiento en ella (y esa es la causa de que él no actúe en política de un modo continuo y permanente) Ortega y Gasset analiza el valor del sentimiento juvenil en los actuales momentos, combate la pseudo democracia extemporánea y exalta el valor de la auténtica democracia de Estado: limpia, exacta, racional, organizada, movida por una conciencia política en armonía con las realidades históricas.

Sobre estos principios, al ocuparse de las provincias y sus candidaturas, dice:

«Pensando de esta manera se comprenderá que no pueda verse sin profunda irritación la perspectiva de chabacanería que ofrecen —si no se pone remedio— las próximas elecciones para Cortes Constituyentes. Se trata nada menos que del instrumento fundamental del nuevo Estado —el Parlamento— y que va esta vez nada menos que a engendrar la figura misma del Poder público. Si en algo tienen que poner los españoles todos, todos los sentidos de que posean usufructo, es evidentemente en la selección de personas que vengán a integrar la institución legislativa.

Ah, ¡bien! la información que de casi todas las provincias recibo no puede ser más desalentadora. Donde quiera pululan candidaturas arbitrarias, decididas por pequeños Comités de partidos semi-inexistentes. En muchos casos los candidatos son personas de aventura, sin densidad alguna moral, política ni intelectual.

¿Cómo es posible que las cosas estén en semejante plano? ¿Cómo es posible que el nuevo Régimen no se presente en toda España escoltado por una legión de gentes capaces, con alma limpia y altanera, bien dotados para la gigantesca empresa que se va a iniciar?»

Explica cómo la causa de casi todo ello «es, sencillamente, la supresión de vida pública padecida durante casi diez años. ¿Se cree que es posible improvisar la organización de fuerzas políticas creadoras y bien disciplinadas? No se sueñe en tal cosa. Durante unos meses España vivirá sin hombres que dirijan corrientes públicas y sin masas profundas que orgánicamente actúen. De esto no tiene la culpa la República. Es uno de los grandes crímenes de la monarquía. Ha dejado a España inútil para ella y, transitoriamente, para la República. Habrá que reconstruir el tejido social hilo a hilo y nudo a nudo.»

«La salud de España—continúa—radica en que la provincia viva enérgica de sí misma, y para esto es preciso que comience no tolerando ser representada por personas de ínfimo nivel moral y político. No hace falta que la representen «intelectuales». Sabido es mi lema: el ideal de un pueblo es que no sea necesaria la intervención de intelectuales en su vida política. Pero si hace falta que la calidad de política y moral de los diputados elegidos por cada provincia asegure, desde luego y automáticamente, un alto nivel de dignidad para la existencia local.»

«Por tanto, es preciso—concluye—que moderen sus pretensiones esos comités locales de partidos fantasmáticos o semi-fantasmáticos y no pretendan llenar las candidaturas con gentes trabucaires e indotas, sin nervio moral ni sentido de responsabilidad. La suerte de la República y de España va en ello. No extrañe, pues, que algunos estemos decididos a apoyar frenéticamente desde Madrid el levantamiento de las provincias contra las candidaturas indeseables. Es la nuestra una campaña ajena a todo partido y, si es preciso, contra todo partido. La juventud nos presta su entusiasta concurso, y se proyectará balísticamente sobre toda provincia que los audaces intenten manchar.»

Un telegrama

## Los adjuntos para las próximas elecciones

El presidente de la Junta provincial del Censo electoral ha recibido del presidente de la Junta Central el siguiente telegrama muy urgente:

«Por acuerdo del Gobierno provisional de la República, sirvase V. S. comunicar a los presidentes de todas las juntas municipales de esa provincia que en aquellos pueblos donde no pueda verificarse mañana domingo la designación de adjuntos, según dispone el artículo 37 de la ley electoral, se realice tal designación el jueves 11 del corriente.»

El presidente de la Junta provincial ha dado traslado telegráfico de esta orden a las Juntas municipales que tienen estación de telégrafos y además ha rogado al señor gobernador la publicación de una circular en un «Boletín Oficial» extraordinario. Pero deseando dar la mayor publicidad a lo ordenado por la Superioridad nos ruega que divulguemos esta orden en nuestras columnas para que lo antes posible llegue a conocimiento de la mayor parte de las Juntas municipales del Censo electoral, de las que espera que cumplirán exactamente lo prevenido en las disposiciones vigentes.

## de ayer a hoy 24 horas de mundo

PARIS.—Han visitado la Exposición colonial, más de 3.000.000 de personas.

ROMA.—El ministro del Aire, señor Balbo, es víctima de un grave accidente de aviación.

BRUSELAS.—Por fin se constituye el nuevo Gobierno, presidido por el señor Renkin.

ESSEN.—Los obreros sin trabajo promueven violentos disturbios.

RANGOON.—Se producen sangrientos encuentros entre los rebeldes birmanos y la policía.

NANKIN.—Los Gobiernos extranjeros expresan su confianza al Gobierno nacionalista para reprimir el movimiento de Cantón.

PERNAMBUCO.—El «hidro» gigante Dornier X, realiza con toda felicidad la travesía del Atlántico.

PROVINCETOW.—(EE. UU.)—El «Nautilus», que se propone llegar al Polo Norte en viaje submarino, zarpó con rumbo a Inglaterra.

## Quejas y lamentos

«SE PROHIBE FIJAR CARTELES»

He aquí un cartel completamente inútil. ¿Cuántas paredes no ostentarán la inscripción que encabeza este lamento? ¿Y cuántos anuncios al lado desmintiendo la prohibición!

Peró la publicidad se impone, es una exigencia de nuestro siglo. ¡Propaganda! Hace falta poner en juego esa palabra, que es la característica de la era actual. La industria, el comercio, la cesi-

tan de ese aire público, abierto a todos los ojos que es el arte decorativo de los pasquines.

Ahora bien, a la ciudad «no le va» el que sus más pintorescas rinconadas desgarran sobre viejos muros el cromó chillón de las litografías.

Hay un medio de arreglar esto: armonizando la exigencia publicitaria con el decoro artístico (y aún con la conciencia de los intereses municipales). Este medio son las carteleras. Unas cuantas convenientemente distribuidas en los sitios más estratégicos de la ciudad. Un pequeño arbitrio que satisfagan, sin gran desembolso, los industriales o compañías co-

mercias anunciadoras... y todos tan contentos.

Está bien que se prohíba fijar carteles pero habiéndolo ya para salvar el perjuicio que lleva en sí toda prohibición.

A ver si tenemos alguna suerte y las carteleras son un hecho.

**Sed difícil de saciar**

Los paseantes del Camino Nuevo, que ahora, en el verano, son abundantes, nos aseguran que no veurá mal la instalación de una fuente en dicho paseo.

Claro que para que tengan utilidad las fuentes, primero es necesario que abunde el agua. Y en Segovia hay hasta quien tiene que tomar los huevos pasados por vino...

**En el Ateneo de Madrid**

**Interesante conferencia de Pestaña**

En el Ateneo de Madrid ha pronunciado Angel Pestaña, el líder sindicalista su anunciada conferencia acerca de «La evolución de las clases proletarias».

Comienza el tema de su conferencia preguntando si hay clases y por qué las hay. Al prometer tratar de su evolución, presupone, por su parte el reconocimiento de su existencia.

Continúa, exponiendo, cómo la ineludible necesidad de satisfacer las más imperiosas necesidades humanas, da lugar a la división del trabajo. En los tiempos de la prehistoria la diferencia de clases era una ley quizá biológica de progreso. Posteriormente las clases proletarias se degradan y se sumen en la esclavitud. Desde siempre las clases privilegiadas legislan para sí, olvidándose de los proletarios. ¿Puede continuar tal estado de cosas? ¿No habrá —se pregunta— una chispa divina que aumbe una convivencia superior? Es indudable —responde—, que sí.

Alude a la clase media, espolada por la proletaria y oprimida

por la capitalista, en situación terrible, de la que no ve la salida. Recuerda a la burguesía revolucionaria, que demostrando que era capaz de dar un gran impulso a las Ciencias y a las Artes, se olvidaba de sus colaboradores en la obra revolucionaria, de la clase trabajadora, como los republicanos resellados de hoy quieren creer que solo ellos han traído la República.

La evolución de la clase burguesa ha sido rápida y ascendente. La del proletariado lenta y penosa. La misión de la burguesía declina. Hoy se alza frente a ella la clase que la ayudó a escalar el Poder, reclamando otra condición de vida, participación equitativa en los bienes, en la riqueza. Esta clase no quiere dominar, pues es contra los dominadores contra los que se levanta. Quiere gozar de lo que produce. Añadir a la libertad, igualdad y fraternidad, los bienes materiales.

Dice que la implantación de la República promete grandes posibilidades. Pero la clase trabajadora nada ha logrado todavía respecto a las condiciones de vida que se le deben. Esos derechos, no de ciudadanos, sino de hombres, no los podrá conceder este régimen; lo sabemos. Mas él puede permitirnos laborar por nuestra cuenta, y si el no lo hace pasaremos por encima de su poder.

¿Tiene o no derecho la clase trabajadora a gozar de lo que produce? El nudo gordiano de la cuestión es éste. No hay Alejandro Magno que pueda cortar este nudo con el filo de la espada, porque hoy las espadas se mellan. Por evolución entrarán los trabajadores en el reino de la equidad, si los capitalistas les dejan franco el paso. Si se obstinan en cerrárselo, de otra manera. En todas partes del mundo se oyen fuertes aldabonazos sobre las puertas del capital. Esas puertas se abrirán, o las echaremos abajo.

Estas últimas palabras del líder sindicalista fueron acogidas con una salva de aplausos.

**¡AHORA, TODOS REPUBLICANOS!**

**Votar a Cano es votar a los que siempre fueron enemigos de la libertad del pueblo**

En el jocoso—por no decir trágico—manifiesto que ha publicado don Rufino Cano de Rueda, afirma que no hizo nada por el triunfo de la República.

También asegura que ahora «el pueblo es libre para nunca jamás volver a la esclavitud. Quienes le convirtieron en siervo saben que la servidumbre se libera mediante reacciones que constituyen históricos acontecimientos».

«Pero, quiénes convirtieron al pueblo en siervo? Los que no hicieron nada por el triunfo de la República. Más aún, los que como don Rufino—y eso se lo calla—combatieron a la República».

Y esos no pueden con gratitud anticipada para el Cuerpo electoral, esperar el triunfo. Su esperanza es un insulto a la libertad del pueblo y a la decencia del Cuerpo electoral de Segovia y su provincia.

**Caja de Previsión social de Castilla la Vieja**

**Libretas liquidadas del régimen infantil**

Han sido liquidadas 93 libretas de mutualistas que han llegado a la edad dotal (20 o 25 años) y de 6 que han fallecido antes de haberla cumplido.

De ellos corresponde a la provincia de Burgos, 14; a la de Logroño, 55; a la de Segovia 26 y a la de Soria, 4.

Los de la provincia de Segovia, son los siguientes:

Doña Guillerma Pérez Martín, de la M. E. «Duquesa de San Carlos», de San Idefonso.

Doña Fausta Izquierdo Santamaría, de la M. E. «San Juan Bautista», de Posadas.

Don Tomás Gil Sanz, de la M. E. «Patria», de Zamarramala.

Don Juan Miguel Pozo García, de la M. E. «Sr. Alvarez», de Abades.

Don Pablo Rodríguez Quiza, de la M. E. «Perseverancia y Moralidad», de Carbonero.

Doña Rita Ortega Gilsanz, de la M. E. «Bullón», de Segovia.

Don Pedro Aragonese Gilsanz, de la M. F. «Luis Vives», de id.

Don Guillermo Aragonese Gilsanz, id. id. de id.

Don Manuel Bernardo Domínguez, id. id. id.

Doña Baibina López Alonso, de la M. E. «Boceguillas (niños)», de Boceguillas.

Don Isaac Moreno Montejo, de la M. E. «Fernando Velloso», de Ayllón.

Doña Teodora Rincón Pérez, de la M. E. «Porvenir Infantil», de Martín Miguel.

Don Delfín Pérez Barba, idem id. id.

Doña Emilia López Llorente, de la M. E. «Perpetuo Socorro», de Segovia.

Doña María Consolación López Llorente, de la M. E. «Santa Eulalia» de Segovia.

Don Francisco Albuerno Souvella, de la M. E. «Díaz Cordovés» de San Idefonso.

Doña Dorotea Pascual de la Fuente, de Carbonero el Mayor.

Doña Mauricia Herrero Casado, de Segovia.

Doña Josefa Bernardos Pavón, de la M. E. «Ntra. Sra. de los Remedios» de Abades.

Don Eugenio de Albarrán Antón, de la M. E. «Ruiz Zorrilla» de Sepúlveda.

Doña Trinidad Sánchez Herretero, de la M. E. «Ciriaco Virseda» de Carbonero el Mayor.

Don Leandro Diego Quevedo, de la M. E. «Santiago» de Sepúlveda.

Doña Inés Arranz Barahona, de la M. E. «San Antonio de Padua» de Aldeanueva.

Doña Benedicta Martín Cañas, de la M. E. «Bullón» de Segovia.

Doña María Luisa Martínez Aparicio, de la M. E. «Santa Eulalia» de Segovia.

Don Francisco Rincón Yagüe, de la M. E. «Perseverancia y Moralidad» de Carbonero.

Estos titulares que han cumplido la edad dotal, pueden si residen en esta capital, pasarse por estas oficinas, Juan Bravo 47, 1.º, a hacer efectivo el importe de sus libretas respectivas, y los que residan en los pueblos de la provincia, deben dirigirse a la oficina Central en Burgos, Palacio de la Diputación, indicando cómo desean que se les haga el envío.

**¡En pie!**

**El Partido R. R. S. de Zarzuela del Monte**

**Mitín de propaganda**

En el salón teatro de este pueblo, ante un numerosísimo público, se celebró el mitín organizado por el Comité local del Partido R. R. S., haciendo uso de la palabra don Santiago Ubaide, maestro de la localidad; don Salvador Crespo (en nombre del Comité provincial), don Lorenzo Fuyola y don Manuel Bear. Los oradores combatieron el caciquismo, expusieron los ideales del programa republicano, exaltando los principios de la libertad y de la justicia.

Fueron largamente ovacionados, entre el entusiasmo de los concurrentes al acto, vitorearon nutridamente a España y a la República.

**Agrupación Socialista**

Anoche, a las ocho, se reunió en la Casa del Pueblo.

Entre otros asuntos, se discutió el referente a las elecciones, acordándose nombrar una comisión para ir a Madrid, hoy, domingo, a proponer a la Ejecutiva del Partido Socialista que envíe un candidato por Segovia para las próximas elecciones.

En la propuesta que lleva dicha comisión a Madrid, figuran los nombres de significados socialistas, entre ellos, Cayetano Redondo, concejal de Madrid y muy conocido entre el elemento obrero de Segovia.

También se trató en dicha reunión, del bloque Republicano-socialista sin adoptar acuerdo y hasta tanto venga la Comisión de Madrid y se reúna con los elementos de la U. G. T.

**Conjunción republicano-socialista de Segovia**

Conforme habíamos anunciado, anoche se reunieron en la Secretaría de Redacción de SEGOVIA REPUBLICANA, los representantes delegados de los partidos republicano radical socialista, radical socialista, derecha liberal republicana y agrupación al servicio de la República, con el fin de cambiar impresiones y adoptar acuerdos al objeto de constituir la conjunción republicano-socialista de la provincia de Segovia que haya de luchar unida, en frente único, en las próximas elecciones para las Cortes Constituyentes.

Asistieron los señores Crespo, Bear, Ubtanda, del Río Rojas, González Arranz, García, Juárez, Elias, Tablada, Romero (don M.), Revilla y Pérez Bonín.

Después de un amplio cambio de impresiones, en el que los reunidos patentizaron su deseo de llegar a la constitución del frente único republicano-socialista, se acordó celebrar el próximo martes una nueva y última reunión, a las diez y media de la noche, en la Redacción de este diario, para que los delegados o representantes de estos partidos y agrupaciones ratifiquen, con poderes plenos, la conjunción y se proceda al estudio de la proposición hecha acerca de la organización y celebración de la Asamblea magna que haya de elegir

los candidatos que vayan a la lucha.

En principio, se ha señalado para esta asamblea el próximo jueves, en el local que al efecto se elegirá y hará público.

**Partido Republicano Radical**

Este partido celebrará Junta general hoy domingo, a las seis de la tarde, en el domicilio provisional, Café «Moderno». A esta reunión podrán asistir no sólo los afiliados, sino los simpatizantes con el programa de este partido.

**Agrupación al servicio de la República**

Esta Agrupación celebrará junta general el próximo lunes, a las siete de la tarde en el bar Cascorro (café «Moderno») para tratar de asuntos de actualidad política.

**Reunión**

A las doce de la mañana de hoy tendrá lugar en el café «Moderno», una junta extraordinaria de la Derecha Liberal Republicana para tratar de asuntos electorales.

**El «Día de la Salud», en Cuéllar**

Ayer se celebró en Cuéllar, con gran brillantez, el «Día de la Salud». La iniciativa de este acto, que tiene carácter nacional, ha partido del Instituto de Sanidad y Pedagogía. El entusiasmo de un grupo de médicos ha hecho que sea esta villa la que inaugure en nuestra provincia esta campaña de cultura.

Para asistir a los distintos actos anunciados se congregaron en Cuéllar gran número de médicos de aquel partido y de otros muchos pueblos de la provincia. De Segovia acudió una brillante representación, figurando a la cabeza el presidente del Colegio de Médicos señor Rebollar. Los médicos reunidos celebraron sesión para tratar de sus asuntos profesionales, por la mañana.

A mediodía llegó el señor García Tapia, que había de sumarse a estas fiestas sanitarias. Fue acogido con entusiasmo y cariño respetuoso por sus compañeros, por las autoridades de Cuéllar, los maestros nacionales y funcionarios de la villa. Después del almuerzo, que se desarrolló dentro de la mayor cordialidad, se realizó una visita a los edificios de las Escuelas nacionales, al castiello y a otros de los bellos monumentos en que es tan rica Cuéllar.

Poco antes de la hora anunciada llegaron el secretario del Gobierno civil don Manuel Orduña y el inspector jefe de Primera enseñanza don Antonio Ballesteros. Comenzando el acto minutos después de las cinco.

Cuando se levanta a hablar el señor Orduña, el teatro está abarrotado de público de todas las clases sociales. El delegado del gobernador, que preside, pronunció breves frases para expresar el sentimiento del señor Fernández Conde por no haber podido asistir a esta solemnidad. Hace resaltar el señor Orduña, la importancia de esta clase de propagandas y declara inaugurada la sesión.

El señor Lozano, de la Comisión organizadora local y alma de esta fiesta, expuso en palabras muy afinadas la finalidad del «Día de la Salud», que pretende dar a la Medicina su verdadero carácter social, haciendo llegar al pueblo los beneficios de la higiene y de la cultura. Dedicó cariñosas palabras de saludo y gratitud a los oradores, poniendo de relieve el honor para Cuéllar de escuchar la autorizada palabra de nuestro ilustre paisano don Anto-

nio García Tapia, figura mundial de la Medicina.

El señor Rebollar hizo un breve discurso para expresar su saludo a los organizadores, a Cuéllar y en especial al doctor García Tapia. Defendió el postulado de Costa, pero afirmando que debe situarse antes que la escuela, la dispensa, incluyendo en este término el concepto sanitario.

El inspector de enseñanza señor Ballesteros, comenzó por valorar la significación y eficacia de los días que se dedican a la vejez, a la niñez y a la maternidad, etc. Para hacer eficaz la colaboración de médicos y maestros es preciso meditar acerca de los problemas que pueden resolver juntos. Se refiere al nuevo concepto de la escuela que debe realizar la República para hacer del local un hogar espiritual del pueblo, y de la institución la base para que el niño pueda escalar los puestos donde le lleve su capacidad.

El doctor García Tapia hizo una lección ejemplar, tanto por la precisión de la palabra, como por amenidad de los conceptos describiendo las viejas plagas que diezmaron a la humanidad: las epidemias de cólera, de fiebre amarilla, de viruela. Esas enfermedades que son ya una curiosidad clínica en los grandes países del mundo; algunas como la varicela aún persisten en España. Por eso cree de alta importancia la propaganda entre las gentes de las ideas profilácticas e higiénicas. Para esta obra deben unirse médicos y maestros, incluyendo en la población rural, liberándola de los viejos prejuicios que toman en vez de combatirlos, los caciques porque les sirven para su medro personal y su dominio absoluto sobre el pueblo.

Después exhibió dos bellas películas sobre difteria y tuberculosis admirables de método y de claridad. Y por último rodó otra película de gran interés para todos, puesto que está tomada de escenas de las fiestas de Riaza, Sepúlveda y Cuéllar.

Todos los oradores fueron cariñosamente aplaudidos desbordándose el entusiasmo al proyectarse la película de los toros de Cuéllar.

Felicitemos a los organizadores de este acto, que se ha distinguido por su seriedad y por su eficaz influencia en el ambiente público.

**carnet local**

**Viaje de prácticas**

En la tarde de hoy saldrán en viaje de prácticas los alferoces alumnos de quinto año de la Academia de Artillería, dirigiéndose un grupo a Madrid y Toledo en donde visitarán las fábricas nacionales que están a cargo del Cuerpo de Artillería y otros centros industriales.

El segundo grupo visitará las fábricas de Oviedo y Trubia y otros establecimientos de la cuenca minera de Asturias. Estas secciones van mandadas, la primera, por el teniente coronel señor Muñoz y la segunda por el comandante señor Tomé.

Deberán estar de regreso en Segovia el día 13.

**De viaje**

Ayer pasó el día en esta capital, el rico propietario y ganadero de Muñoveros, don Basilio Virseda.

**Nuevo juez municipal**

En atenta comunicación, don Leandro Sancho, nos participa haber sido nombrado juez municipal de esta ciudad en cuyo cargo se ofrece para cuanto redunde en interés de la justicia.

Agradecemos al nuevo juez municipal su atención y a ella correspondemos.

**Neumáticos  
FIRESTONE  
FISK  
MICHELIN  
GOODYEAR**

Todas las medidas y tipos

**E. de Sousa  
NUEVO GARAGE**

Roble, 10  
Tel. 248

Se reciben anuncios y esquelas hasta las SEIS de la mañana

**LA FUNERARIA DEL CARMEN**

se ha trasladado a la calle de Muerte y Vida, 19.

**Información de las dependencias oficiales**

**Gobierno civil**

**Médico multado**

Como resultado del expediente que el gobernador mandó abrir con motivo de las manifestaciones hechas por don Alejandro Domingo, médico de Escalona del Prado, y del cual se colige son inexactas le ha sido impuesta al citado señor Domingo una multa de 50 pesetas.

**Para inspeccionar la plaza de toros**

Ha sido nombrada por el señor Fernández Conde una comisión formada por el arquitecto señor Pagola, comisario de Vigilancia señor Lois, inspector provincial de Sanidad señor Colomo, jefe provincial de Sanidad Veterinaria señor Martín y oficial de este Gobierno señor Marcos, con objeto de que informe sobre el estado de la Plaza de Toros, como ayer anunciábamos.

**Para la suscripción**

En el Gobierno civil se siguen recibiendo donativos para la suscripción nacional en favor de los obreros parados. En estos días nos facilitarán otra lista de donantes.

**Visita oficial**

El señor Fernández Conde irá en viaje oficial a Riaza, el miércoles a las cuatro.

El secretario particular del gobernador señor Fernández, nos ha facilitado la siguiente nota de las personas que serán recibidas el día 9 del corriente:

**Personas que recibirá el día 9**

Comisión de concesiones de Transportes, don Enrique Cantalozas, transportes; Comisión de Cerezo de Arriba, alcalde de Valledado, alcalde de Valtendas, Adoración Nocturna, alcalde y concejales de Santa María de Riaza, Comisión de Martín Muñoz de las Posadas, don José de San Benito, Segovia; secretario de Anaya; don Andrés Santuste, Segovia; doña Eugenia Marcos; alcalde y teniente alcalde de Aguilafuente; secretario de Moraleja, alcalde de La Granja.

En la imprenta de Carlos Martín se confeccionan carnets para los afiliados a las Agrupaciones republicanas

**Ayuntamiento**

**Junta de la Unión de Municipios**

El alcalde nos dio cuenta de su gestión y del resultado de la Junta de la Unión de Municipios.

Se aceptó la dimisión de algunos vocales, y quedó vacante el cargo de secretario que hasta ahora desempeñó el señor García Cortes.

Fueron elegidos presidente y vicepresidente, don Pedro Rico y el alcalde de Barcelona, respectivamente.

Un asunto de los de más importancia que se trató, fué pedir la derogación de las disposiciones que limitan la provision de empleos, y recabar la más completa autonomía de los Ayuntamientos.

También se ha acordado que la Comisión de Hacienda se reúna todos los martes, para revisar las facturas que se presenten por entender se cometen abusos en las cuentas de artículos suministrados a la Corporación.

**Conferencia suspendida**

Por motivos particulares el señor Rincón se ha visto obligado —lamentándolo mucho— a aplazar su anunciada conferencia sobre el problema del agua.

**Obreros sin trabajo**

Han acudido nuevamente a la Alcaldía en demanda de trabajo, obreros en paro forzoso, habiéndoseles manifestado la imposibilidad de que por el Ayuntamiento sesiga ocupando más obreros. Se formularon varias protestas, por decir que algunos llevan ya bastante tiempo trabajando en obras del Ayuntamiento, por lo que se ha acordado despear a todos los trabajadores y que entren otros por sorteo al cual se procedió acto seguido.

**Para comer bien visite el Bar Casas**

Asados de tostón y cordero. Vinos y licores de las mejores marcas. Servicio esmerado. Precios módicos.

**CRONISTA LECEA, 10**  
Teléfono 107

**Café Bar JUAN BRAVO**

TODOS LOS DIAS TRES CONCIERTOS POR EL TRIO FLORENCIA

FORMADO POR DISTINGUIDAS SEÑORITAS. EXTENSO REPERTORIO

# INFORMACION TELEFONICA DE MADRID Y PROVINCIAS

(De nuestro servicio con la Agencia Periodística Internacional)

## Se confirma la dimisión del Gobernador de Barcelona

Para el lunes está anunciada la huelga general de Asturias.—Se ha anulado el Monopolio de tabaco en Africa.—Levantamiento del estado de guerra en varias provincias

### Manifestaciones del señor Maura

Madrid, 6, 11 n.

Madrid.—En las primeras horas de la noche recibió el señor Maura a los periodistas, a los que dijo que la tranquilidad era completa en todas las provincias de España.

En Asturias dijo que se notaba que poco a poco iban pacificándose los espíritus, teniendo él fundadas esperanzas de que se arreglará el conflicto minero.

—He almorzado—añadió—con el señor Companys, al que he intentado convencer de que continuase al frente del Gobierno civil de Barcelona; pero, por el contrario, ha sido él el que me ha convencido a mí de la imposibilidad de seguir al frente de dicho cargo. Por ésto llevaré al Consejo del martes la dimisión, que el señor Companys funda en razones muy atendibles de carácter político.

—En Huelva y Málaga—siguió diciendo el señor Maura—se levantará mañana domingo o el lunes el estado de guerra. El lunes hablaré con el general Ruiz Trillo, antes de que marche a posesionarse de la Capitanía general de Andalucía, y le recomendaré que en Sevilla, Córdoba y Cádiz, únicas provincias donde continúa el estado de guerra, no se varíe la política seguida por el general Cabanellas.

### Estado del conflicto minero de Asturias

Oviedo.—Una comisión de alcaldes de los pueblos de la zona minera ha celebrado una entrevista con los representantes del Sindicato Unico, a los que dió cuenta de los proyectos del Gobierno de dejar a la resolución de los obreros manifestaron que ya no tocaban esta fórmula, pero que no la aceptaban porque ellos querían tratar con la Patronal, ya que nadie como ésta se hallaba capacitada para discutir la cuestión.

Parece probable que la situación se agrave, pues para el lunes está anunciada la huelga general. De cumplirse estos pronósticos, el paro alcanzaría grandes proporciones en Gijón, donde el Sindicato único cuenta con una fuerte organización.

El conflicto presenta hoy los mismos caracteres que los días pasados, no cesando las coacciones y los actos de sabotaje, principalmente en Sama, La Felguera y Mieres. En este último punto se suspendieron hoy todos los trabajos.

La Guardia civil continúa concentrada, así como fuerzas del Ejército, dispuestas a mantener el orden.

### Huelga de panaderos resuelta

Murcia.—Se ha solucionado la huelga de panaderos y como consecuencia de ésto mañana se deberán las tahonas a los panaderos pues la autoridad se había incautado de ellas.

Solamente una exigua minoría de patronos se resisten a aceptar

### Homenaje al fiscal de la República

Monforte.—Durante todo el día se han sucedido los agasajos al fiscal de la República, señor Elola, que se encuentra en esta población.

El homenajeado estuvo en el Centro Republicano, donde el público le obligó a hablar desde uno de los balcones.

También pronunció un fogoso discurso el activo propagandista don Basilio Alvarez.

Por la tarde se celebró un banquete en el Casino en honor del señor Elola, y por la noche teniendo lugar otro banquete de carácter popular.

### Anuncio de huelga en la edificación

Bilbao.—El Sindicato autónomo ha entregado un escrito al gobernador civil anunciándole la huelga del ramo de la edificación en señal de protesta por los sucesos de San Sebastián y por la pasividad con que se llevan las obras del puente de Cantaloja.

El Sindicato Unico ha manifestado al gobernador que para nada interviene en el conflicto de los Altos Hornos, donde existe gran excitación con motivo de haber sido disminuida a cuatro días la jornada de trabajo, con el pretexto de que se han reducido los pedidos. Alegan que es un contrasentido que se pretenda reducir el trabajo semanal a cuatro días, cuando a los obreros se les obliga a intensificar la reducción.

El gobernador ha prometido intervenir en el asunto.

### Levantamiento del estado de guerra

Málaga.—Se han reunido las autoridades, acordando proponer al capitán general de Andalucía el levantamiento del estado de guerra en la provincia.

El Capitán general ha ordenado seguidamente que publicase el bando disponiendo que se encargara de nuevo la autoridad civil del mando de la provincia.

### El Gobierno impone su laudo en el conflicto pesquero

San Sebastián.—El presidente del Gobierno señor Alcalá Zamora ha conferenciado con el gobernador civil, al que ha notificado que en vista de no haber llegado a un acuerdo espontáneo los obreros y los armadores de barcos pesqueros, el Gobierno se dispone a dictar su laudo en este conflicto, imponiendo a las partes la obligación de acatarle.

En vista de esta determinación se espera que el lunes se reanuden los trabajos.

### Los señores Lerroux y Azaña a Valencia

Valencia.—Con motivo de llegar mañana los ministros de la Guerra y Estado, para tomar parte en un mitin que se celebrará en la Plaza de toros, el Ayuntamiento ha acordado acudir a recibirlos en corporación.

### Ladrón detenido

Zaragoza.—La Guardia civil ha detenido en el pueblo de Mores, a Francisco Muñoz Merino, autor de varios robos, al que también se acusa de haber sostenido tiroteos con la Benemérita. El detenido tiene 19 años, y presenta una herida de bala en ambas piernas. Quedó detenido en la cárcel.

Al poco rato de hallarse pidió a su carcelero que le llevase una palangana con agua, y al volver el vigilante le esperó escondido detrás de la puerta del calabozo dándole un tremendo golpe en la cabeza que le hizo perder el sentido. El detenido aprovechó estos momentos para fugarse, pero al poco tiempo fué detenido de nuevo y encerrado en la cárcel.

### Para la Acción nacional

Sevilla.—«El Correo de Andalucía» publica la noticia de que

en las oficinas de la Acción Nacional creada con vista a las próximas elecciones, se presentó una señora de pueblo entregando un cheque de 25.000 pesetas y seguidamente un caballero que entregó 2.000 pesetas en metálico.

### Se anula el Monopolio de tabacos en Africa

Madrid.—El ministro de Hacienda ha dictado un decreto declarando anulada la concesión del Monopolio de tabaco en Africa otorgada por la Dictadura a don Juan March y disponiendo que las responsabilidades en que hubieran incurrido los señores Calvo Sotelo, Amado y March se harán efectivas.

### La candidatura del señor Lerroux

Barcelona.—La Fraternidad Republicana, domiciliada en la Casa del Pueblo, se ha dirigido al señor Lerroux haciéndole presente la gran satisfacción que experimentarían sus amigos políticos si se decidiera a encabezar con su nombre la candidatura republicana de Cataluña.

El jefe de los radicales ha contestado que había renunciado hace mucho tiempo a presentar su candidatura por la ciudad condal y que en esta ocasión no la presentará por parte alguna. Tengo derecho—dice—a que mi candidatura sea una decisión espontánea de mis amigos políticos y que los votos de éstos me lleven primero a las urnas y después al Parlamento. Por tanto no pediré a nadie que me presente candidato.

Sin embargo, dice el Sr. Lerroux, que si sus amigos de Barcelona creen que el ir a la lucha por esa circunscripción es una probabilidad más del triunfo republicano, está dispuesto al sacrificio de que él se exija.

### Homenaje al embajador de España en Portugal

Barcelona.—Se ha tributado un homenaje a don Juan José Rocha, nuevo embajador de España en Portugal, asistiendo al acto el capitán general, las autoridades, muchas personalidades y más de 500 comensales, entre éstos buen número de individuos incorporados recientemente al partido radical.

Se pronunciaron discursos enalteciendo la personalidad del señor Rocha, quien agradeció el homenaje, pronunciando sentidas frases de elogio al señor Lerroux, cuyo reciente triunfo en Ginebra fué acogido con salvas de aplausos.

El señor Rocha manifestó que en la S. de N. pudo enterarse el ministro de Estado de que el anterior representante de España se había comprometido ya para que no se celebrase en Barcelona la Conferencia del Desarme.

### Los ministros de viaje

Madrid.—Además de los señores Lerroux y Azaña, que esta noche salen para Valencia, mañana pasará el día en Barcelona el ministro de Economía, en Tarragona, el de Instrucción pública; en Gredos, el de Hacienda; en Granada, el de Justicia, y en Albacete el de Fomento.

### El señor Sánchez Guerra

Córdoba.—El próximo lunes es esperado en esta población el ex presidente del Consejo don José Sánchez Guerra, concediéndose importancia política a este viaje.

## Alcance de las 3 de la madrugada

### Los generales Sanjurjo, Saro, Berenguer, Goded, Astray, Franco y otros, descienden de categoría

Próxima reorganización del Cuerpo de Aviación.—En el polvorín de Monjuich se ha reproducido el tiroteo, resultando gravemente herido un trabajador

### El presidente y los periodistas

Madrid, 7, 3 m.

Madrid.—A las nueve y media de la noche abandonó la presidencia el señor Alcalá Zamora. Los periodistas le preguntaron si había permitido el gobernador de Barcelona, contestando que nada sabía y que no debía ser cierta la dimisión porque había hablado con el señor Maura y éste nada le dijo de este asunto.

También le preguntaron si había recibido a una comisión de Pasajes.

—He conferenciado—dijo—con una comisión de patronos acerca del laudo dictado por el Gobierno para resolver el conflicto pesquero.

### Manifestaciones de los señores Lerroux y Azaña

Madrid.—A despedir a los ministros de Estado y Guerra que esta noche marcharon a Valencia para tomar parte en un mitin que se celebrará mañana en la Plaza de toros, acudiendo numerosos amigos y corregionarios.

Conversando con los periodistas, el señor Lerroux dijo que después de la exploración hecha cerca del doctor don Avelino Gutiérrez que aceptase la Embajada de la Argentina no se habían hecho otras gestiones.

También manifestó que ha ruegos del presidente, había aplazado por unos días su anunciado viaje a Marruecos y que las relaciones con Roma se hacen por mediación del nuncio.

—Al señor Azaña le preguntaron los reporteros si había recibido alguna noticia del general Martínez Anido, contestando el ministro de la Guerra que era pronto, pues el ex ministro de la Gobernación se halla en Francia y no habrá tenido tiempo de enterarse de la citación que publica el Diario Oficial.

Contestando a otras preguntas dijo que el miércoles hara otro viaje a Alvacete, donde hablará en un mitin, y que el general Sanjurjo vendrá a España mañana o pasado.

### La reorganización del Cuerpo de Aviación

Madrid.—A pesar de la reserva que se guarda acerca de la reorganización del Cuerpo de Aviación, se sabe que serán retirados del vuelo los que no reúnan condiciones para ello, quedando 350 aviadores en activo, y 150 que serán destinados a servicios auxiliares.

En el proyecto de reorganización se propone que el ingreso en la Escuela de Aviación se efectúe a los 17 años, teniendo un año de estudios de pilotaje y tres de estudios superiores, veriores, verificándose después prácticas auxiliares.

Los que salgan de la Escuela adquirirán la categoría de segundos tenientes.

Los oficiales de Aviación se distribuirán por las provincias para enseñar a los estudiantes y a los obreros, con lo que se democratizará la aviación y se logrará que en caso de guerra, España

tenga preparados unos excelentes aviadores.

### El estado de Gitanillo

Madrid.—Al diestro Gitanillo le ha sido practicada una nueva y delicada operación quirúrgica por los doctores Sánchez Banús Goyanes y Segovia.

Las impresiones de estos facultativos no son optimistas, habiéndose notado sin embargo, después de la operación, una ligera esperanza de que el herido pueda salvarse.

### Muchos generales descienden de categoría

Madrid.—Con motivo de la revisión de ascenso decretada por el Gobierno, se sabe que el teniente general Sanjurjo desciende a general de división; los generales Saro, Berenguer (don Federico) y Goded, a brigadieres; los generales de Benito y Astray, a coroneles, y el general Franco, a teniente coronel.

Se cree que se hará una detenida revisión de los ascensos de los que bajan de categoría, por si en justicia merecen el premio que se les concedió.

### Se reproduce el tiroteo en el polvorín de Monjuich

Barcelona.—A las nueve de la noche se reprodujo el tiroteo en las alrededores del polvorín de la montaña de Monjuich.

La fuerza pública de guardia en dicho polvorín se abstuvo de contestar a los primeros disparos, pero ante la continuidad de éstos rependió con los masers, oyéndose entonces fuego granadero.

Los autobuses que hacen servicio por las cercanías de la montaña se vieron precisados a cambiar el itinerario.

A las once de la noche cesó el fuego, saliendo fuerzas de la Guardia civil y de la Policía a recorrer los alrededores, sin hallar a los autores de los disparos.

A consecuencia del tiroteo de esta noche resultó herido Jacinto Mollet Oliver, que presenta una herida de arma de fuego en la región precordial, siendo su estado muy grave. Sus familiares le llevaron a la Casa de Socorro, no pudiendo explicar el herido la forma en que fué herido. Su familia dijo que se hallaba trabajando en un huerto de la montaña y que de pronto se sintió herido, no pudiendo concretar de qué parte fué hecho el disparo.

### Las consecuencias del paro minero

Gijón.—Empiezan a observarse en algunas fábricas las consecuencias del paro en la zona minera, pues escasea el carbón.

La población está pendiente de la actitud que adopten los obreros de carga y descarga del puerto, cuya solidaridad para que se cunden el paro pretenden conseguir los Sindicatos Unicos. Hasta ahora se mantienen en sus puestos.

### Mil campesinos parados

Córdoba.—Los campesinos que se hallaban sin trabajo, en número de mil, conferenciaron con el gobernador por medio de algunos representantes para tratar de la triste situación en que

se les deja con motivo de haber cesado los alojamientos que les venían concediendo los patronos.

El gobernador se entrevistó con una comisión de la Cámara Agrícola, acordando que los patronos vuelvan a recoger a los parados, que sean naturales de Córdoba, enviando a los restantes a sus respectivos pueblos.

Entre los albañiles se observa alguna excitación.

### Para contener a los obreros

Dos Hermanas.—Con motivo de los sucesos de anoche, producidos por grupos de obreros sin trabajo que intentaron quemar el Ayuntamiento, han llegado fuerzas del Ejército, al mando de un capitán, que patrullan por las calles.

### La visita a las prisiones

Málaga.—Ha llegado la directora de prisiones, señorita Kent, que visitó la cárcel, recorriendo todas sus dependencias y observando la necesidad de construir un nuevo edificio carcelario. Los presos la formularon algunas peticiones, entre ellas la libertad de dos presos condenados en juicio sumarisimo por la quema de conventos.

Después estuvo en el Ayuntamiento y en el Cementerio, depositando flores en la tumba de su padre.

Mañana, invitada por el alcalde, visitará el pantano del Chorro.

### 1.500 obreros sin trabajo

Cartagena.—Los obreros que trabajaban en las obras municipales, que suman 1.500 y que han quedado despedidos, acudieron al Ayuntamiento para solicitar que se les proporcionen medios para ganarse la subsistencia.

El alcalde les prometió ponerse al habla con la Sociedad constructora de Casas baratas para lograr su colocación.

### El ministro de Trabajo en Francia

París.—A las siete de la mañana, procedente de Ginebra, llegó el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, acompañado de Fabra Rivas.

En la Estación fué recibido por el encargado de Negocios de la Embajada de España, el señor Muñío y otros significados socialistas españoles.

El señor Largo Caballero se muestra muy satisfecho de la acogida que se ha dispensado en la Oficina Internacional del Trabajo.

Por la tarde estuvo en la Embajada, conferenciando con el ministro de la Gobernación, que le puso al corriente de los asuntos políticos de nuestro país.

Después visitó al líder socialista francés León Blum y a otros correligionarios.

### El nuevo gobernador de Barcelona

Barcelona.—Entre los nombres que se citen para ocupar el Gobierno civil de esta provincia figura el de los señores Ulliet, Guerra del Río y Lladó y Vallet, ex teniente de alcalde.

El estatuto alavés  
Vitoria.—En el palacio de la Diputación se han reunido en Asamblea los representantes de los pueblos de la provincia para tratar de la redacción del Estatuto alavés, orientado en la misma forma que el vasco. Se nombró una subcomisión para que se aceleren los trabajos de redacción del Estatuto.

## Los pueblos

Si el advenimiento de la República fué recibido en gran parte de estos pequeños pueblos castellanos, sometidos moral y materialmente a la omnipotente voluntad de un amo, con cierto miedo asombroso, y aun en muchos de ellos, podemos afirmar, que con gran espanto; a medida que los días pasan y se desarrollan los acontecimientos, va sustituyendo a esa primera sensación de pánico que produjo en la ignorancia rural el cambio de Régimen, un gran entusiasmo que se manifiesta bien patentemente en cuantas ocasiones hallan los sufridos y humildes habitantes de estas aldeas para expresar su sentir.

Es natural la evolución que viene operándose en las masas campesinas y así era de esperar que sucediera.

A estos pequeños grupos de casucas en su mayoría inhabitadas, que apretujadas alrededor de un campanario, se extienden por la llanura salpicando de adobe la verdura actual de la planicie y las estribaciones de la sierra, no llegó nunca el eco de las convulsiones políticas con que agonizó la monarquía.

Faltos de contacto con la vida nacional, tan agitada en los últimos meses, apenas al cura le llegaban por mediación de «El Debate», capciosas referencias de la situación política por que atravesaba España, mientras se engendraba la revolución.

Vagamente supieron los labradores albergarlos en tales casucas, que al general «mandaba» le había sustituido otro general, a cuyas órdenes murieron «en el África» muchos de sus hijos.

La irregularidad constitucional se hizo normalidad en los siete años de dictadura, y sólo notaban aquélla en que no aparecía ningún «deputado».

A aquellos señores que reparían duros a cambio de votos, les sustituyeron otros que repartían botoncitos para las solapas y licencias de armas. Y un buen día supieron que en el pueblo de al lado, en el inmediato pelotón de adobe, «daban» un mitin republicano.

Las mujerucas de la solana lo comentaron santiguándose. Al guien, sin embargo, fué por curiosidad, y a su vuelta se enteraron en la aldea que «eran unos chicos», que hablaban mal del rey.

El cura, acaso engañado por «El Debate», lo aclaró en el púlpito al domingo siguiente. En exaltada rivalidad con esos chicos, predicadores de la República, explicó lo que era ésta y lo que querían quienes la ensalzaban.

...

Tan bien lo explicó, que cada uno de sus feligreses se sintió como nunca propietario de sus miserias... Y el día que llegó la noticia de que «había venido la República», lloraron las viejas... Pero los hombres, desde aquel día, empezaron a pensar. A su espanto fué sucediendo el asombro, después la reflexión; brotó en ellos, sorprendentemente, un íntimo convencimiento; el de que la República, «eso» de lo que les hicieron asustarse, iba en sus conciencias. Y al mes de República, se manifiesta su entusiasmo por el nuevo Régimen, en cuantas ocasiones hallan para expresarle.

cas que su estertor anuncia el paso a mejor vida.

F. González

### Navalmanzano

Amonestaciones

El domingo será leída la segunda amonestación de nuestro buen amigo Jesús Pérez, contable de la fábrica, y de la simpática señorita María Ceballos. Que sea enhorabuena.

Corresponsal

### La Losa

Nueva Agrupación

En nutrida reunión y con entusiasmo indescriptible, ha quedado constituido, ayer, en este pueblo, el partido R. R. S., con buen número de afiliados, esperando tener engrosadas sus filas con la gran mayoría de vecinos, que ven en esta agrupación el ideario certero y preciso a colmar sus ansias de redención, de libertad y derecho por que, calladamente, vinieron suspirando bajo el agobio caciquil sufrido y aún no abatido cual desearan.

Corresponsal

4-5-1931.

### Aguilafuente

Nuevo Ayuntamiento

Han tomado posesión de sus cargos los nuevos concejales, quedando constituido este Ayuntamiento en la siguiente forma:

Alcaide, don Pantaleón García; primer teniente, don Miguel Catalán; segundo ídem, don Mariano de Frutos; procurador Sindico, don Ambrosio Sanz; primer regidor, don Saturnino Duque; segundo ídem, don Toribio Sastre; tercer ídem, don Ricardo Martín; cuarto ídem, don Nicolás García; quinto ídem, don Dionisio Monedero.

### El bosque de Riofrío

Desde que los guardias del que fué patrimonio real de Riofrío, arrancaron de sus amplios sombreros grises el símbolo de su esclavitud; en los pueblos inmediatos al citado bosque, son muchos y muy variados los comentarios que se hacen acerca de su posible aprovechamiento.

Coinciden, sin embargo, las opiniones en considerar extremadamente desacertada la idea de convertir en parcelas de rotación la hermosa finca, como se ha expuesto por alguien a modo de programa agrícola, creyendo halagar a los labradores. El aprovechamiento de Riofrío debe ser siempre de pasto y leña, y únicamente, sobre quien ha de recaer esta utilización es lo que se comenta entre los habitantes de los pueblos vecinos, esperando la resolución que el Gobierno de la República adopte sobre este particular.

Pero lo que los labradores de los pueblos colindantes desean provisionalmente, es el derecho a cruzar con sus carros la finca incautada por el Gobierno en lugar de tener que rodearla, lo que les origina continuamente un gran perjuicio.

Esta petición, que ya fué expuesta a los oradores del reciente mitin celebrado en Riofrío, ha sido varias veces reiterada en cartas que a nosotros llegan; y por considerarla muy justa y razonable nos hacemos eco de ella en nuestras columnas.

Esperamos que el señor gobernador y el Delegado de Ha-

ES DE TODOS SABIDO

Les calzados que vende la **Casa Matías**

NO HAN ENCONTRADO HASTA AHORA COMPETIDOR

Elegancia - Duración - Baratura

Para comprobarlo, haga sus compras en esta casa, que es la que siempre tiene las últimas novedades.

PRECIO FIJO

FRENTE A LA CARCEL, ¿EH?

EN BATERIAS

### Concurso de fútbol

Esta tarde continuará el concurso de fútbol para equipos segovianos, que patrocina nuestro excelentísimo Ayuntamiento. Se celebrarán dos partidos. En el primero contendrán el Sport F. C. y el C. D. Segoviano, a las tres y cinco de la tarde. El Sport alineará a Carretero, Quintanilla, Velayos (P), Atorresagasti, Veiga, Acinas (B), Coca, Burgos, Pujol, García y Servando. Por el Deportivo Segoviano jugarán: Segoviano, Martín, Egido, Domingo, Gil, Soler(A), Martínez, Bravo, Toledano, Delgado y Martín (C).

A las cinco de tarde medirán sus fuerzas el Racing Club Lufses, con García, Velasco, Velayos (A), Pardo, Maroto, Sansigre, Solís, Lupión, Mosulén, Gil-sanz y Gómez; y la Gimnástica Segoviana, cuyo equipo es el siguiente: Yanguas, Otero, Antonio, Enrique, Santamaría, Máximo, Julio, Rodríguez, Carlos, Chilin y Tomás.

La entrada será pública, excepción hecha para los menores de 14 años que no vayan acompañados de personas de sus familias, debiendo efectuarse ésta por las tres puertas laterales del campo y situadas a la parte derecha del mismo.

Queda terminantemente prohibida la entrada en el campo de juego al público, antes o al verificarse el encuentro; así como el dirigirse al árbitro, jueces de línea o jugadores, con modos incorrectos; siendo sancionados los contraventores en la forma que estimen conveniente los agentes de la autoridad.

### Asociación provincial del Magisterio

El día 4 último celebró sesión la permanente de la Asociación provincial del Magisterio Segoviano, con la asistencia del presidente, secretario, tesorero y los vocales señores de Andrés, Bernál, Domínguez y Monje.

En dicha sesión se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Puesta a discusión la proposición presentada por los compañeros asociados del Centro de Fuentepeyayo, relacionada con el asunto Cobos, después de una movida y animada discusión, se acuerda por unanimidad protestar de la forma destemplada empleada por el señor Cobos, en su artículo, motivo de discusión, y por haber utilizado para su difusión otras columnas distintas de las de la Prensa profesional.

Por mayoría de votos, pues salvaron el suyo los señores Sancho, de Andrés y Domínguez, se acuerda también protestar de la forma y fondo del artículo «Ya tenemos libre el campo», y que esta protesta se haga extensiva a la Comisión primera de la Nacional, que hace suyas las afirmaciones del señor Cobos, aunque esta permanente reconoce la mesura, ecuanimidad y corrección de forma en que lo han hecho y de haber utilizado solamente la Prensa profesional.

2.º Protestar enérgicamente de la excepción que establece el decreto sobre enseñanza por personal titulado al facultar a los no titulados para dedicarse a la enseñanza en lugares o entidades de población menores de mil habitantes.

3.º Aceptar en todas sus partes lo comprendido en las bases contenidas en las circulares enviadas por el frente único.

4.º Dar en el momento que se crea oportuno la adecuada contestación al artículo publicado en el «Avance Social» del día 30 de Mayo en el que se atreve a calificar de ignorantes y apasionados a los maestros, calificativos que emplea en su artículo titulado «La escuela única».

### Partido Republicano Radical de Segovia

Se convoca a los afiliados a este Partido, a la Junta general que se celebrará el próximo domingo, día 7 a las seis de la tarde, en el domicilio social provisional, calle de San Francisco (interior del Café Moderno).

El Comité provisional.

Sólo una casa en Segovia os puede proveer de la mas antigua y acreditada tinta del mundo, la marca STEPCHEMS, en

### «LA PAPELERA»

Casa Alonso Juan Bravo, 20

Y solo en «LA PAPELERA» se pueden presentar al público 120 modelos de stilográficas, entre ellas la sin rival Aurora y Convay.

Sellos cauchú, con nuevas alegorías del actual régimen.

Teléfono 76

### Chico externo falta

Razón, Confitería «El Alcázar».

Plaza Mayor, 21. Segovia.

### «Covadonga»

Sociedad Anónima de Seguros

DIRECCIÓN GENERAL ALCALA, NUM. 2 MADRID

Inscrita en la Comisaría general de Seguros (ministerio del Trabajo) con las garantías económicas legales

Seguros contra incendios Subdirector para Segovia y su provincia.

D. EUSEBIO PROVENCIO AGENTE DE NEGOCIOS Juan Bravo, 4, 2.º SEGOVIA

### Turégano

La juventud reacciona

Turégano era un pueblo donde la política nunca hizo eco.

Turégano, como uno de tantos pueblos de la provincia, en su mayoría ha estado siempre supeditado al cacique provincial o rural.

La juventud, ante todo, siempre estuvo ajena a la política, pensando únicamente en el trabajo agrícola, y por esto, nuestro pueblo era un pueblo árido en ideas, un pueblo atargado, un pueblo sin cultivar...

Mas, los tiempos han cambiado de tal forma y tal transformación se ha operado en todos los habitantes de esta villa, que hoy no hay ningún tureganense que en su pecho no sienta un ideal, y el ideal que predomina es el republicano.

Fueron suficientes los hechos nobles de la República y fueron bastantes las pocas palabras que nos dirigieron los propagandistas de tan noble ideal, para que en Turégano se cultive, apoye y defienda a la naciente República.

La juventud, ante todo, despertó de su profundo sueño y se dio perfecta cuenta de que no sólo en los trabajos agrícolas tenía que pensar y hoy, entusiastas, al terminar su fatigoso trabajo agrícola, dedican unos minutos a leer la prensa y siguen con entusiasmo la labor que se desarrolla por salvar nuestra amada Patria.

Hoy, podemos asegurarlo, toda la juventud tureganense está al tanto de lo que ocurre y es sinceramente republicana.

Esto, el día de Corpus, se demostró plenamente con el siguiente caso:

Momentos antes de salir la procesión, una señora, como muchas otras, se disponía a poner colgaduras en sus balcones; únicamente que ésta, fuera por ignorancia o porque en su casa no existieran otras (que para el caso es lo mismo), colocó unas que ostentaban los colores del antiguo régimen.

Pero apenas éstas fueron colocadas, un grupo de jóvenes bastante nutrido, las vio, y al momento, indignado por tal osadía, comenzó a silbar y gritar, hasta que la pobre señora, toda asustada, quitó sus colgaduras.

Turégano ha despertado de su profundo letargo caciquil y sus jóvenes reaccionan y son republicanos.

Pues bien, jóvenes tureganenses ¡adelante! Nosotros tenemos que formar la nueva España republicana, de orden, libertad y democracia.

P. Velasco

### Sepúlveda

La actualidad

Principiemos por el jueves. Festividad del Corpus. Dentro del mayor orden y solemnidad recorre el itinerario de costumbre la tradicional procesión. Un telón de nubes que al principio envolvía a Helios, de pronto se esfuma. Hay que hacer honores al cantar popular de «tres días hay en el año...»

Por la noche baile en la plaza. Reparación del «tío Cojo» que, con las notas punzantes de su dulzaina enhebra en el cinturón de la rueda a viejos y jóvenes. Pero la nota característica la pone la banda municipal. Quiere sentirse iniciadora de una nueva moda, y entre su programa de bailes nos lanza «La Marsellesa». ¡Por Dios, que esta innovación resulta un poco discordante!

En el Bretón actúa con éxito la compañía de comedias Palacios-Navarro. Representa en esta noche el drama de Marcelino Domingo «Juan sin Tierra». Su debut lo hizo con el de Felipe Sassone «Corazón Gaucho». Para el sábado anuncia «Genoveva de Brabante».

En la Casa de la Villa preparativos de los (por segunda vez) nuevos consejeros municipales para la filmación de la película «Los problemas municipales».

Recaen los nombramientos en quienes con anterioridad ya los desempeñaron. Alcalde, José Gózalo; primer teniente, Eulogio Román; segundo, Felipe Velasco; síndico, Sebastián López; suplente, Juan López. Es decir, vuelta a empezar.

Se ha designado para juez municipal de esta villa a don Pedro de Miguel.

Comienza el regreso de estudiantes. Es muy celebrada la presencia del amigo Junio que pone cátedra de distinción.

AVENDAÑO

### Sesión municipal

Los concejales bledmistas disfrutados de republicanos

Como exordio, un pequeño consejo a los republicanos «sin estrenar». Creo que ya estarán convencidos de que no basta que hagan a uno decirse republicano, o que éste se lo diga, sino que hay que serlo, o al menos saberlo ser, porque si no, debajo del disfraz se ve la máscara y es peor. Su vestimenta nos hace parodiarse aquello de aunque al cacique lo vistan de seda... en este caso de republicano.

Hoy se celebró la elección de alcalde, de síndicos y sus tenien-

tes, entre la más espantosa indiferencia. Derrotada por los caciques, monárquicos la candidatura popular, la única republicana que iba a la lucha, ya nada tenía importancia por ser harto conocido.

Un hoy igual al ayer o al antedayer. Sepúlveda no tenía remedio. El ex diputado «locuaz» de nuevo sería «asombro» del parlamento nacional. Y al recordar esto, me explico que ya Sepúlveda no guste de escuchar más oradores. Gil de Biedma lo dejó bien castigado.

El salón espléndidamente iluminado. En sendos marcos las siete llaves y el pendón. Carras mustias. Nuestros ediles piensan en algo que Sepúlveda fué y no es hoy... por obra y gracia de sus caciques y de la orfandad en que la dejaron sus representantes que no fueron otra cosa que meros ejecutores de la voluntad caciquil.

El secretario lee. Los concejales bostezan. El gestor administrativo—cuyo nombramiento vió esta villa con agrado—declina sus poderes. Los concejales, como quienes asisten a un duelo, ocupan los sillones concejales, oculto el rojo vivo por sus fundas desvaídas.

Exornan las paredes los fueros carcomidos. Lírica evocación a Sepúlveda libre, cruelmente encañada y cruelmente envilecida.

Linage, al sentarse, rompe la «corona» de una silla concejil. Se vota en silencio. El duelo sigue. La votación es favorable «en un todo» a la mayoría. Son elegidos quienes lo fueron con anterioridad y a virtud de idéntico mandato. A las minorías, ni el reintegro. ¡¡¡Aun hay clases, señores!!!

Primera actuación, y ya se conoce a los republicanos disfrazados. Los concejales bledmistas acuerdan que las sesiones se celebren a las once de la mañana y no a las ocho de la noche, como se venían celebrando. Pretenden justificar el acuerdo absurdo en que no pueden asistir a otra hora los proponentes; pero la minoría republicana «ve» la maniobra, descubriendo que se cambia la hora para que no pueda asistir el «pueblo» a las sesiones, como venía haciendo, y puedan seguirse celebrando en la intimidad familiar y al calor de la lumbre, como venía sucediendo.

La mayoría aplasta. El acuerdo se toma, y el pueblo soberano, a quien se debe la minoría republicana, acuerda dirigirse en protesta al alcalde y al gobernador.

¡Camelos, no, señores bledmistas!

La minoría republicana no va a Ayuntamiento para que la escuchan ustedes, que nada la importan ni nada la interesan, sino para que la escuche el pueblo, y si el pueblo no va a las sesiones por maniobras como ésta o parecidas, la minoría se irá a su círculo a orar por los pobres oligar-

LUBRIFIQUE SU MOTOR CON

# ALASKO

Concesionario para España: J. SALA SALA, Castelló, 29.-MADRID

Representante en Segovia y su provincia:

FEDERICO BARAÑANO. Plaza San Clemente, 1.-SEGOVIA

La casa más surtida en Camisaría y Confecciones en general, es la de

## Germán Elías

JUAN BRAVO, 48

La Sucursal, Cervantes, 27, es la preferida del público, por su extenso surtido en Tejidos, Paquetaría y Géneros de punto.

Sucursal en SAN ILDEFONSO

ESTA CASA VENDE A PRECIO FIJO y a precios muy reducidos